

国共两党智库论坛凝聚交流合作共识——

为两岸关系和平发展注入正能量

本报记者 汪灵犀

2月3日，由中共中央台办海峡两岸关系研究中心与中国国民党国政研究基金会共同主办的国共两党智库论坛在京举行。论坛以“两岸交流合作前瞻”为主题，国共两党智库人员及两岸旅游、工业、科技、医疗、环保等界别代表人士、专家学者100余人出席。

时隔10年，国共两党恢复机制化交流，具有多重积极意义。论坛的举办，顺应了两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同心声，为两岸关系和台海形势注入了正能量，受到两岸同胞广泛支持和高度肯定。

坚持“九二共识”

中共中央台办主任宋涛在开幕式致辞表示，当前，台海形势复杂严峻，两岸同胞对稳定台海形势、改善两岸关系充满期待。本次论坛可谓正逢其时、顺应民意，具有重要意义。宋涛表示，两党要毫不动摇坚持“九二共识”、反对“台独”共同政治基础，引领两岸关系发展正确方向；要深化融合发展，促进两岸交流合作；要坚持以人为本，增进同胞亲情福祉，让包括台湾同胞在内的全体中国人过上更好的日子；要坚决反对“台独”，维护台海和平稳定。

“两岸同属中华民族、都是炎黄子孙，应该互助合作，致力振兴中华。”中国国民党副主席萧旭岑致辞表示，期许两岸在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，和谐交融，互利共荣，和平发展，让中华民族在全世界面前抬头挺胸。

“民进党当局拒不承认两岸同属一个中国的‘九二共识’，不断限制、阻碍两岸各领域交流，

而台湾主流民意支持两岸交流合作与和平发展。”清华大学台湾研究院副院长郑振清认为，国共两党顺应两岸民意，坚持“九二共识”，坚持交流对话，从促进两岸同胞利益福祉的角度出发举办此次论坛，意义重大。

深化融合发展

论坛上，两岸人士共商两岸关系发展大计，共谋两岸同胞利益福祉。“民进党当局恐吓、阻挠两岸交流合作，制造‘寒蝉效应’，就是害怕两岸走近走亲”“台湾各界别、各行业热切期待两岸交流正常化、合作常态化”……与会人士认为，国共两党保持良性互动有利于深化两岸交流合作，造福两岸人民。

台湾海峡两岸旅行发展协会创会会长姚大光表示，两岸同胞同根同源，语言文字相通，文化与生活习惯高度相近，两岸旅游交流合作优势显著、基础深厚。过去一年，尽管面临民进党当局设置的重重限制，仍有近500万人次的台湾民众前往大陆，规模可观。他期盼未来两岸能够逐渐恢复制度化、常态化交流机制，让人员往来更加频繁。

中国信息通信研究院人工智能研究所国际发展部主任许珊认为，人工智能发展方兴未艾，大陆有广阔的市场，有完整的产业链和坚定的政策支持，台湾有顶尖的半导体制造技术和深厚的硬件研发功底，二者优势互补、合则两利。

台中市精密机械园区厂商协进会前理事长陈永丰表示，近年来，尽管外部环境不确定性上升，两岸经贸合作仍展现出强劲的韧性。“两岸产业合作应加快向数字化、低碳化、智能化

全面升级、深化转型，携手共创更具竞争力的产业未来。”他说。

共创两岸双赢

论坛上，与会人士围绕“两岸旅游交流合作”“两岸产业交流合作”“两岸环境与永续发展交流合作”3项议题进行深入交流研讨，提出五个方面15条共同意见，并呼吁两岸各界共同努力，推动两岸关系和平发展，破除障碍，为实施论坛共同意见、深化两岸各领域交流合作创造条件。

中国国民党国政研究基金会资深顾问沈世宏参与了“两岸环境与永续发展交流合作”议题的交流研讨，直言收获很大。“两岸交流合作，最符合两岸人民的利益，期待以此次论坛为契机，增进两岸同胞间的交流和理解，共创双赢。”他说。

台湾旅游交流协会创会理事长兼主委赖慈珍表示，两岸旅游界人士在论坛上进行了充分的沟通对话，达成一系列共识，未来将在推动解除台湾赴大陆“禁团令”、恢复两岸海运直航正常化等领域加强合作。“我们希望在务实的基础上，以旅游为桥梁加强两岸交流，为未来两岸关系发展积累更多正向的可能。”她说。

“国共两党恢复机制化交流表明，两岸关系和平发展是大势所趋、民心所向。从解决两岸民众关心的现实问题入手，反映出国共两党的务实态度，必将为两岸关系和平发展、增进两岸同胞福祉带来新的希望。”北京联合大学台湾研究院院长李振广表示。

上海居民赴金门、马祖旅游。
文化和旅游部表示，目前各项工作正在积极筹备中，希望两岸旅游业界加强沟通对接，为大陆居民赴金门、马祖旅游提供优质服务和产品。

国台办：

积极支持，乐见其成

本报北京2月4日电（记者金晨）国务院台办发言人陈斌华4日答记者问表示，大陆方面始终秉持“两岸一家亲”理念，一贯支持推动两岸人员往来正常化和各领域交流常态化，为台湾同胞谋利造福。文化和旅游部宣布将于近期恢复上海居民赴金门、马祖旅游，是顺应两岸同胞热切期盼加强交流往来的

切实举措，回应了台湾社会要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意，我们对此积极支持，乐见其成。

陈斌华表示，希望民进党当局正视岛内主流民意和业界呼声，解除对两岸人员往来和各领域交流合作的阻挠禁限，尽早恢复大陆居民赴台旅游。

海峡两岸校际体育联盟棒球赛在云南举办



图为比赛现场。

云南省台办供图

南”挥洒运动激情、进行研学交流、参访考察，深度体验“有一种叫云南的生活”，亲身感受祖国西南边陲蓬勃发展活力与中华优秀传统文化魅力，共话美好合作愿景。

北京师范大学科技集团董事长郭庆表示，两岸同学带着对棒球运动的共同热爱，带着对交流互鉴的热切期盼，齐聚在彩云之南这片充满活力的热土，不仅是一场竞技体育的盛会，更是一次青春的对话、一次心灵的交流、一次文化的共鸣。

此次两岸青少年体育交流活动，除开展棒球赛、篮球赛之外，还组织台湾青少年参观西南联大博物馆和云南民族村，到海埂大坝与红嘴鸥亲密互动、体验人与自然和谐共生场景。

新编粤剧《大鼻子情圣》在北京演出

本报北京2月4日电（记者张盼）香港特区政府驻北京办事处、驻天津联络处支持的新编粤剧《大鼻子情圣》4日在北京梅兰芳大剧院登场，并将于6日在天津滨海剧院上演。粤剧《大鼻子情圣》改编自法国剧作家埃德蒙·罗斯丹的同名经典剧作，香港粤剧名伶罗家英担任该剧编剧、导演及主演，携手妻子、香港资深红伶汪明荃共同演出。

粤剧《大鼻子情圣》是罗家英沉淀十年之作，讲述明朝神机营队长朱不凡生来鼻子巨大、其貌不扬，却与俊朗的知己兄弟朱翊豪同时爱上郡主徐绮珊。朱翊豪不敢示爱，朱不凡请缨代写情书，署名虽是朱翊豪，却寄托着朱不凡的真挚感情，这些情书深深感动了徐绮珊。后朱翊豪战死，徐绮珊到庵中静修，朱不凡定期前往探望。一次徐绮珊请负伤的朱不凡读信，发现

朱不凡竟能背诵朱翊豪写的情书，才明白朱不凡的深情。重伤的朱不凡表白后，最终无憾而逝。

香港驻京办主任郑伟源表示，《大鼻子情圣》为观众呈献一段跨越中西文化、感人至深的爱情故事。本次演出既保留传统粤剧的艺术精髓，又融合现代舞台设计与音乐编排等创新元素，充分展现粤剧的传承与发展，凸显香港中西荟萃的文化底蕴，发挥香港作为中外文化艺术交流中心的独特魅力。

罗家英、汪明荃这对艺坛伉俪此番领衔福升粤剧团赴京津演出。福升粤剧团由两人于1988年创办，在保留传统技巧的基础上，开创崭新风格，经过改编或新编剧目有数十出之多，如《穆桂英大破洪洲》《糟糠情》《福星高照喜迎春》等，每出戏都经过精心设计编排，深受观众喜爱。



第二届香港国际马术盛典近日在香港亚洲国际博览馆举办，活动结合世界顶尖马术竞技与休闲娱乐，为观众带来精彩展演。图为青少年骑手跨乘小马跨障。

中新社记者 侯宇摄

香港揭晓“2025年特区政府施政十件大事”

本报香港2月4日电（记者陈然）香港“2025年特区政府施政十件大事评选”结果近日揭晓，“立法会选举成功举行 优质民主开创新局”获得最多香港市民关注。

其他9件大事分别是“宏福苑发生五级大火 齐心协力救灾害后”“粤港澳携手承办全运会与残特奥会 大湾区融合树新里程碑”“启德体育园启用 成盛事经济新引擎”“持续提升国际金融中心地位

推进黄金交易市场建设”“简约公屋提速年内入伙惠民 置业阶梯放宽转让助民安居”“黎智英危害国安裁定罪成 坚定维护国家安全和香港法治”“纪念抗战胜利80周年 立体多元厚植家国情怀”“高层决策简化程序 北都发展全面提速”“国际调解院正式成立 助港打造‘调解之都’”。

该活动由香港《文汇报》发起、《大公报》等30家媒体联合主办、50余个团体协办。主办方近日在香港会议展览中心举行颁奖典礼，发布评选结果，同时向踊跃参与评选活动的学校、机构和个人颁奖。来自香港社会各界的200多位嘉宾出席典礼。

香港特区行政长官李家超致辞表示，2025年香港在迈向由治及兴的新征程上稳步前行。新的一年，特区政府会巩固完善行政主导，团结所有爱国爱港的力量，推

动香港继续积极融入和服务国家发展大局，主动对接“十五五”规划等国家战略，同时推行系统性改革，决心打破利益藩篱，让香港这个共同家园变得更美好。

主办机构代表、香港大公文传媒集团董事长李大宏致辞表示，有伟大祖国作为坚强后盾，有特区政府和社会各界勠力同心、砥砺奋进，“东方之珠”必将在“十五五”新征程上展现新气象，在由治及兴进路上再创新辉煌。

据介绍，香港“特区政府施政十件大事评选”自1998年推出至今已成功举办27届，成为市民与特区政府沟通的重要互动平台。市民每年通过邮寄、网站投票等方式参与评选，选出他们认为最具影响力和最关心的大事；特区政府通过每年的评选结果，掌握社情民意，了解市民关注重点，促进施政更加贴近民情。



图为香港特区行政长官李家超（右一）在颁奖典礼上与学生合影。
吕小炜摄（新华社发）